

После экскурсии по блокадному Ленинграду

Я не научился любить свою
родину с закрытыми глазами...
П. Д. Чаадаев.

Россия!.. Как много пережила она, моя Родина! Сражения за территорию и престол, революции, репрессии, войны... Вспомним блокаду Ленинграда... В ноябре прошлого года мы с бабушкой провели каникулы в Санкт-Петербурге. Любви человек, впервые подывая там, скажет: "Лучше города на свете нет!" - и будет прав. Целыми днями ходили мы на экскурсии, любовались фасадами дворцов, разговаривали бурно о развитии города и искренней вежливости петербуржцев. Всё было прекрасно; правда, один случай меня потряс.

После экскурсии по местам блокадного Ленинграда мы, полные впечатлений, ехали в метро. На одной из станций появилась особа лет тридцати. Одевшись по сторонам (многие пассажиры были азиатской внешности), она дружелюбно фыркнула, вынула из сумочки телефон и зашептала:

- Привет! Да, в метро... Ой, у нас просто! Одни туристы! Что за город! Ага... Раньше было лучше, а теперь? Плюнуть негде! -

Смотрю на неё и думаю: вот было бы ей приятно прогуляться по блокадному улицам, заваленным трупами, кишачным крошам, посмотреть на измучённые лица с трудом передвигающиеся ленинградцев... Зато никаких туристов!

Двери открылись; девушка растворилась в толпе, через секунду принесет в вагон дорожатою дедушку средних лет. Увидав такого же дорожатою, он заулыбался, помахал ему рукой. Подслушивать не хотелось, и всё же один момент из их диалога привлек моё внимание.

- Живу у мамы... - (товарищу улыбнулся) - Тело смешное, цены видел на шильё? Но опекает она перекур - шапку надешь, то застегни, сё подтяни! Ещё хлебом пискает, прижми! - (двстает из кармана пиджака).

- А шо ты хотел? Лет-то ей сколько?

- Знаю, знаю, но я же мужик! А хлеб этот нарез до тёртиков!

Посистреть бы на этого "мужика", окатился он в "городе-метке" сороковых, где готови были на смероудитство ради крошки того, что он в руки драго не жмет.

Хлеб! И сразу перед глазами мошот-поле Пискарёвского кладбища, в недрах которых тысячи ленинградцев, умерших голодною смертою.

Я не осуждаю этих двоих, но всё же...

Погему мы не всегда терпимы к людям других наций? Погему уже немногочисленные наши ветераны живут не в лучших условиях? Погему запрежены наши леса и реки? Сможем ли мы, слушь беда, защитить наши города и сёла?

Вопросов много...

И только научившись любить Родину с открытыми глазами, премо и гесом отвечать на возникающие вопросы, понимать друг друга и вместе решать проблемы, только тогда каждый из нас может уверенно заявить:

"Я - гражданин России!"